

2024年5月19日 星期日  
编辑:佟 涵 视觉设计:张 宁 校对:吴 迪

# 遵规守纪 刻印在心

## ——各地创新方式方法提升党纪学习教育实效

新华社记者

党纪学习教育开展以来,各地把开展党纪学习教育作为重要政治任务,加强统筹谋划,精心组织实施,丰富学习形式,强化警示教育,注重融入日常和学用结合,努力使党纪学习教育内化于心、外化于行。

### 绷紧党纪“思想弦”

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。“认真真学好《条例》,推动学习教育一贯彻到底,全面覆盖。”浙江省省级层面党纪学习教育工作专班负责人表示,截至目前,浙江25.3万个基层党组织依托“三会一课”、主题党日等载体,推动学习任务落实到442.8万名党员。

党纪学习教育启动以来,各地精心组织、周密安排,有力有序推进党纪学习教育。新疆生产建设兵团发改委、兵团工业和信息化局、兵团人力资源和社会保障局突出抓好学习重点,采取理论学习中心组学习、读书班、“三会一课”等形式,逐章逐条学习《条例》,深学细悟、明规知戒,切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业

发展的强大动力。

“《条例》坚持问题导向,聚焦执纪监督中的重点难点问题,充实违纪情形,细化处分规定……”近日,在四川省成都市郫都区安靖街道沙湾村,一场党纪学习教育专题宣讲正在进行。成都采取集体备课等方式,分领域研究拟定基层党组织书记党课参考提纲,切实提升讲纪律党课的针对性、有效性,教育引导党员干部准确掌握《条例》主旨要义和规定要求。

### 入脑入心融入日常

“听人听事听红课,学史学思学榜样。”近日,在山东省东营市垦利区永安镇胜利村的红色大学堂,村党支部书记陈少军和全村27名党员围坐在一起,共同聆听老党员讲述村庄红色历史,学习革命先辈的廉洁风范。

永安镇是渤海平原抗日根据地旧址所在地。“红心讲堂”引导党员干部传承红色基因,“廉政学堂”运用身边事教育身边人,“板凳课堂”把“书面语”转化为“家常话”……永安镇党委书记盖晓楠说,他们深入挖掘红色故事,丰富红色文化内涵,持续做好党纪学习教育。

各地准确把握目标要求,抓住学习重点,通过多种形式学、结合实际学、创新方式方法学,使党纪学习教育内化于心、外化于行。新疆生产建设兵团各师市强化组织领导,突出以上率下,抓好以案促学,做好宣传引导,不折不扣推动党纪学习教育一贯彻到底。

心中的标尺清晰,行动才能得到校准。在浙江嘉兴、台州等地,充分发掘弘扬红船精神、大陈岛垦荒精神等宝贵财富,把积淀的红色基因、廉洁基因融入对《条例》的解读和培训;衢州启动40岁以下青年干部纪法培训班,引导青年干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。在山东淄博,统筹用好焦裕禄家风馆、齐文化廉政教育基地等本地廉洁文化阵地加强正面教育;聊城通过上门送书、微信推送等方式,做到党纪学习教育不留空白。

### 以案为鉴“治未病”

“现在开庭,全体起立!”近日,陕西省西安市莲湖区把党纪学习教育课堂搬进了法院庭审现场,组织了30余名来自城管、街道等重点领域和重点岗位人员旁听了刘某某贪污受贿案的

庭审,用身边案教育身边人,为党员干部敲响警钟。

接近2个小时的庭审,清晰地还原了被告人滑向违法犯罪深渊的堕落全过程。莲湖区土门街道综合保障服务中心副主任白冰现场旁听了庭审后感触颇深:“这种‘零距离’‘面对面’的教育,让我们切身感受到了法律的威严,更明白了违法违纪的沉重代价。我作为基层干部,要把敬畏植根心间,让权力不走偏、行为不越界。”

旁听庭审“触心田”,以案为鉴“治未病”。各地积极开展庭审观摩活动,并结合读书班、专题培训、观看警示教育片等多种形式,推动党纪学习教育走深走实。

“突出发挥各级党校等党员干部教育主阵地作用,贯通纪法教育,综合运用现场教学、案例教学、分组研讨等方式,确保学习培训取得实效。”四川成都市委组织部相关负责人表示,党纪学习教育启动以来,成都先后举办中青班、进修班、职业公务员班和选调生培训班等次班16个,培训各层级学员600余人次。

新华社北京5月17日电

## 民航全力推进国际航班恢复

据新华社北京5月17日电 (记者王聿昊)记者从中国民航局17日举行的例行发布会上获悉,民航局今年继续将国际客运航班增班作为重点工作,会同相关部门全力推进国际客运航班进一步恢复。

民航局运输司副司长徐青在发布会上说,上周(5月6日至12日),中外航空公司共执行5493对国际客运定期航班,恢复水平约为疫情前的73%。国际客运航班通航70个国家,较疫情前新增科威特、塞尔维亚、坦桑尼亚、卢森堡、巴布亚新几内亚5个通航国家。

“民航局积极支持中外航空公司在我国际航线上加大运力投入,完善国际航线网络。”据徐青介绍,近期多家航空公司密集开通国际航线,便利中外人员往来。

## 我国首个智能海上钻采平台完成安装

据新华社深圳5月17日电 (记者戴小河 印朋)中国海油惠州26-6钻采平台上部组块与导管架17日对接成功,完成海上安装,这是我国首个智能海上钻采平台。

惠州26-6钻采平台位于深圳东南海域约230公里的南海东部海域,所在区域油气田平均水深约112米,探明地质储量5000万方油当量。

惠州26-6钻采平台总重量超3万吨。其中,平台上部组块重约1.7万吨,长93米、宽42米、高42米。

# 高质量发展稳步推进 经济运行总体稳定

## ——聚焦4月份中国经济走势

国家统计局17日发布的数据显示,4月份,尽管部分指标受到假日错月因素影响,同比增速有所放缓,但是工业、进出口增速加快,就业物价总体改善,企业预期保持在景气区间,高质量发展稳步推进,经济运行总体稳定,延续回升向好态势。

### 经济运行延续回升向好态势

“4月份,国民经济延续回升向好态势,积极因素积累增多。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上表示。

生产供给稳中有增。从工业看,4月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.7%,比上月加快2.2个百分点;环比增长0.97%,超过八成的行业和近六成的产品增速回升。

从服务业看,4月份,服务业生产指数同比增长3.5%,比上月有所回落。刘爱华表示,这主要是受到假日错月带来的高基数影响。去年“五一”假期有两天安排在4月份,今年全部落在5月份,这意味着,今年4月份的节假日比去年4月份少了两天。假日错月因素对去年4月份的旅游出行、住宿餐饮等行业影响较大,带来了高基数效应,去年4月份服务业生产指数同比增长13.5%,是全年各月的最高点。

“初步进行测算,假日错月带来的高基数因素影响服务业生产指数同比

## 内蒙古:综合运用多种手段治理科尔沁沙地



上图:在赤峰市翁牛特旗巴彦呼查嘎查其白线防沙治沙项目区,治沙工人在道路两侧拉滴灌带。下图:在通辽市科尔沁左翼后旗阿古拉镇,治沙工人运用打草方格的稻草。

今年以来,在内蒙古科尔沁沙地主要分布地域,通辽市和赤峰市两地因地制宜,综合运用草方格固沙、以路治沙、光伏治沙等多种手段,推进科尔沁沙地治理。

新华社发

持续回升向好的趋势有望得到巩固和增强。”刘爱华说。

一是新动能新优势加快塑造。当前,我国正处于转型升级的关键时期,创新驱动发展战略深入实施,现代化产业体系加快建设,数字经济、绿色低碳发展催生更多新的增长点,新动能正在迅速形成并且日益发展壮大,有力增强了经济发展的后劲和韧性。

二是内需有望继续改善。从投资看,今年以来,各地区各部门加快项目建设,加大创新发展投入,投资总体保持稳定增长。随着大规模设备更新细化举措逐步落地,重点领域投资力度继续加大,将加快形成更多实物工作量,有利于投资稳步扩大。从消费看,文旅消费需求持续活跃,县域文旅、假日经济助推消费潜力稳步释放。随着就业形势改善,促消费政策落实落细,消费场景不断创新拓展,消费市场将继续扩容提质。

三是政策效力有望进一步发挥。今年以来,宏观政策靠前发力,各地区各部门深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,陆续出台实施细则和配套政策,为经济发展创造了良好条件。随着政策、资金等要素支持逐步落地,国家重大战略领域投资、建设加快推进,都有助于推动经济持续恢复向好。

记者 韩佳诺 魏玉坤  
新华社北京5月17日电

## 中国海军第45批护航编队完成任务返回青岛



5月17日,中国海军第45批护航编队完成任务返回山东青岛,官兵们向码头迎接人群挥手致意。中国海军第45批护航编队完成亚丁湾、索马里海域护航和中伊俄“安全纽带-2024”联合演习等任务后,17日顺利返回山东青岛某军港。

新华社发

## 中国人民银行拟设立3000亿元保障性住房再贷款

据新华社北京5月17日电 (记者吴雨)中国人民银行副行长陶玲17日介绍,中国人民银行拟设立3000亿元保障性住房再贷款。

据介绍,所收购的商品房严格限定为房地产企业已建成未出售的商品房,对不同所有制房地产企业一视同仁。按照保障性住房是用于满足工薪收入群体刚性住房需求的原则,严格把握所购房商品的户型和面积标准。

记者在吹风会上了解到,城市政府可根据当地保障性住房需求、商品房库存水平等因素,自主决定是否参与。由城市政府选定地方国有企业作为收购主体。该国有企业及所属集团不得涉及地方政府隐性债务,不得是地方政府融资平台,同时应具备银行授信要求和授信空间,收购后迅速配售或租赁。

## 工业和信息化部明确强化5G-A、6G关键技术突破

据新华社杭州5月17日电 (记者张辛欣 顾小立)工业和信息化部明确强化5G-A、6G等关键技术突破,强化人工智能、量子通信等前沿技术攻关,强化创新体系和创新生态构建,使信息通信领域原创性、颠覆性技术创新成果竞相涌现。

17日在浙江宁波举行的2024世界电信和信息社会日大会上,工业和信息化部副部长张云明作出上述表述。

据悉,工业和信息化部将加快推动信息通信核心技术突破,全力提升产业链供应链韧性和安全水平,面向新型工业化,深化“5G+工业互联网”融合应用,助力企业“质改数转网联”,面向社会生活,

在教育、医疗、养老等领域深化数字技术集成创新和融合应用。

## 贵州荔波:初夏旅游渐升温



游客在荔波县小七孔景区观光游玩(5月16日摄)。初夏时节,贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县小七孔景区绿意盎然,风光秀美,吸引众多游客前来观光游玩。

新华社记者 陶亮 摄

## 河北承德:结合产业趋势“订单式”培养专业人才



5月17日,在承德县综合职业技术教育中心,高铁乘务班学生正在进行礼仪服务实训。近年来,河北省承德县综合职业技术教育中心结合产业发展趋势,以就业市场需求为导向,增设了高铁乘务和新能源汽车维修等课程,采取“校企合作”“工学一体”的办学模式,订单式培养行业所需的专业技术人才,在提升学生综合职业技能的同时提高学生就业率,促进职业教育高质量发展。

新华社发